



随时随地
掌握精彩

粮油市场手机报油脂版

www.grainnews.com.cn

粮油市场报

GRAIN NEWS | 信息食粮 财智向导

2016/9/13

星期二/
本期 8 版 总第 4603 期 /
每周二四六出版 /
国内统一刊号:CN41—0072 /
邮发代号:35—17 /

沿淮豆初露“尖尖角” 湖北豆“出路”令人忧 >A03

湖北产区不少豆农认为，大豆大幅减产，产生待价现象。下周，河南各地大豆将集中收获，市场采购或集中转向，令湖北豆“出路”更加狭窄，本周价格即已受挫下行



山西:开拓主食市场 小杂粮有大优势 >B01

发展主食产业化，小杂粮是山西省最大的优势。同样，山西小杂粮的出路也离不开主食产业化



深圳打造农业无人机“最强大脑” >B04

大疆正在搭建包括生产、销售、服务、售后和飞手培养、就业、植保作业、呼叫服务、效果检测在内的完整植保无人机产业链，大疆总部所在地深圳便是这个产业体系的“大脑”

FASTREADING | 新闻速览

邓亦武任
中国储备粮管理总公司总经理

9月12日上午，中国储备粮管理总公司召开领导班子扩大会议。受中组部领导委托，中组部有关干部局负责同志宣布了党中央、国务院关于中国储备粮管理总公司总经理任职的决定：邓亦武同志任中国储备粮管理总公司总经理，免去其国家粮食局副局长、党组成员职务。同时，国务院国资委党委决定：邓亦武同志任中国储备粮管理总公司董事、党组副书记。

食品生产经营将实行风险管理
最高每年可检查 3~4 次

国家食品药品监督管理总局日前发布《食品生产经营风险分级管理办法》，规定自12月1日起，食品药品监督管理部门将结合食品生产经营者的食品类别、经营业态及生产经营规模、食品安全管理能力和监督管理记录情况，按照风险评价指标，划分食品生产经营者风险等级。根据风险等级不同，最高可至每年检查3~4次。

前8个月大豆进口同比增3.1%
食用油减少18.9%

海关总署9月8日公布，中国8月份进口大豆767万吨，7月份进口大豆776万吨；1~8月份大豆进口总量为5399万吨，去年同期累计为5239万吨，同比增加3.1%。8月份进口食用植物油55万吨，7月份进口食用植物油45万吨；1~8月份食用植物油进口总量为343万吨，去年同期累计为423万吨，同比减少18.9%。

安徽斥资近400亿治理农业环境
土壤与水为重点

《安徽省农业环境突出问题治理实施方案(2015~2020年)》近日印发，包括耕地重金属污染治理、农业面源污染综合治理、地表水过度开发和地下水超采综合治理、新一轮退耕还林、退耕还湿等五项任务。总投资394.9亿元，其中耕地重金属污染治理工程75亿元、农业面源污染综合治理工程196亿元、地表水过度开发和地下水超采综合治理工程120亿元、新一轮退耕还林工程2.4亿元、退耕还湿工程1.5亿元。

INDEX | 全国粮油批发价格指数



PRICE | 监测价格

全国部分批发市场主要成品粮批发价格
(农业部信息中心,价格区间,2016年9月5日-11日,单位:元/公斤)

批发市场	大米 大市价	面粉 涨跌(+/-%)	大米 涨跌(+/-%)
北京新发地	4.80	0.00	3.22 0.00
北京大洋路	4.50	0.00	2.95 0.00
北京日上	4.80	0.00	3.40 0.00
北京石门	4.80	0.00	3.30 0.00
天津鹤庄子	5.20	0.00	3.60 0.00
天津鹤家墅	6.95	0.00	5.90 0.00
唐山荷花坑	4.62	0.00	2.46 0.00
秦皇岛海阳	4.90	0.00	3.60 0.00
晋城紫坊	5.70	0.00	3.54 0.00
晋城绿欣	5.70	0.00	3.35 0.00
大同双兴	5.00	0.00	3.50 0.00
大同永丰	4.80	0.00	3.80 0.00
安顺普阳	4.40	0.00	3.20 0.00
安顺硕山	5.00	0.00	4.00 0.00
湖北潜江	4.80	0.00	4.60 0.00
川青邻水	4.00	0.00	4.00 0.00
青海高原	4.43	0.00	3.32 0.00
新疆北园春	4.80	0.00	3.68 0.00
新疆三和	6.00	0.00	4.20 0.00

本期总值班:陶玉德
本期编辑:白刚
美编:王娟 王勃 版式:周静

粮油互动

分享沟通粮油资讯

微博: weibo.com/lysrb

微信: lysrb_wxgzt

新闻热线:0371-86029111

社址:中国·郑州东新区商务内环 26 号

邮编:450018

采编:0371-68107963 68107986

广告:0371-68107981 68107971

发行:0371-68107972 68107982

新媒体:0371-68107650 68107681

传真:0371-68107981

广告经营许可证号:411003000035

邮箱:lysrb@vip.sina.com

印刷:河南日报报业集团有限公司印务中心

全年订价:260 元

GRAIN NEWS | 信息食粮 财智向导

>A03

山西:开拓主食市场 小杂粮有大优势

>B01

深圳打造农业无人机“最强大脑”

>B04

粮经观察

Grain Economic Observation

马铃薯收益起伏不定
价格保险试水探路

□岳旭辉 纪翔 泊铁 郝雪

种植马铃薯，成本低，产量高，而且价格极易受到天气和市场波动的影响。为此，山西省太原市娄烦县推出马铃薯价格保险，在马铃薯价格出现大幅下降时，通过保险理赔，保障种植户获得基本的经济收入，受到农户的广泛欢迎。

娄烦县是国家扶贫开发重点县。马铃薯种植是娄烦农业的主要产业，马铃薯种植户约 3 万户，种植面积达 8 万亩。娄烦县农委副主任王俊明介绍说，近几年，马铃薯市场价格连续出现大幅波动，“薯贱伤农”、增产不增收的问题一直困扰着当地农民。“最差的时候 0.4~0.5 元/斤，好的时候 1 元多钱，差好几倍。”

作为一项扶贫项目，太原市以政府为主导，办理马铃薯价格保险，在马铃薯价格出现大幅下降时，通过保险理赔，保障种植户获得基本的经济收入。

“这个价格保险，是当马铃薯价格大幅低于目标价格时，给予种植户经济赔偿的一种制度安排。”太原市金融办副主任孙炜说。

以往的农业保险主要是理赔遭受自然灾害、意外事故疫病等给农户造成经济损失，而目标价格保险则更加侧重解决农民稳定增收的问题。孙炜介绍说，通过保险的杠杆效应，因为价格下滑而造成的“薯贱伤农”问题将被有效规避。

“按照每亩 119 元保费支出，如果娄烦县把 8 万亩马铃薯全部上了保险的话，理论上最多可以得到 1.1 亿元的赔付。”孙炜说。

每亩 119 元的保费，对于低收入农户来说是一笔不小的金额。那么，这笔保费将由谁来承担呢？负责具体承办保险业务的人保财险太原分公司农险处处长陈立明说，政府财政将承担保费的大头，农民只需支付 20%。对特困户来说，当地政府还给予一定的补助。

娄烦县农委副主任王俊明说，尽量降低马铃薯种植户的投保金额，也是他们推动保险销售的一项重要措施。

价格保险推行能否成功，关键在目标价格的制定是否合理。孙炜介绍说，目标价格的制定将采取三方定价机制，第一方是农户，第二方是政府，第三方是保险公司，农户的话语权将得到最大程度的保障。

陈立明说，目前保险方案已经获得批准。9月中旬，保险销售工作就可以开展。

王俊明介绍说，目前保险的目标价格已经确定为 0.67 元。如果今年马铃薯市场价格低于这一预期，农户今年投保，当年就可获得理赔。

“马铃薯目标价格保险在娄烦试点成功后，我们将把这个模式复制到其他县。比如阳曲县，该县农作物种植面积最大的是玉米，这个目标价格就变成玉米目标价格保险。另外，古交市马铃薯种植也比较多，也可以把它复制到古交去。”孙炜说。

湘粤强化产销对接 新签 96万吨大单

本报讯 (汤琴)9月9日~11日，2016年度湘粤粮食产销协作湖南洽谈会在湖南举行。在签约仪式上，有55家企业签约96.44万吨，金额32.2亿元，其中稻谷(大米)61.13万吨，面粉3.5万吨，食用油120吨，杂粮1000吨。湖南是全国最大的粮食主销区，人口众多、市场巨大、消费潜力巨大，每年从外省采购粮食超过2800万吨，采购稻谷达700万吨。

湖南省粮食局局长张亦贤表示，湘粤两省山水相连，习俗相近，人文相亲，地域最近，品种最合，需求最大。两省粮食产销互补关系明显，合作空间广阔，发展前景无限。

张亦贤表示，目前，湖南完全具有承接有关异地储备等储备创新方面的合作优势，湖南省粮食局将主动

加强信息服务和协调沟通，大力支持广东尽快完成增储任务；同时，通过政策引导，致力于两省产销合作机制的长效化，大力推动企业由单一的产品购销合作向粮食基地建设、异地储备、设点设厂等多方面合作转变；由商品交易合作向兴办实体、开发资源和开展资本合作转变，在助推湖南发展、帮助农民致富的同时，让更多的粮企互利共赢、更多的消费者从中受益。

广东省粮食局副局长吴津伟表示，近年来，湘粤两省粮食产销合作越来越红火，希望两省进一步拓展全方位、多层次、宽领域的交流与合作，粮食企业多交流信息、洽谈业务、推

介品牌、购销产品。广东省粮食局将始终以“着眼长远，秉承平等、开放务实”的理念，以优质的环境和服务，促进合作项目的顺利实施，实现战略共贏。

“这个活动为两地企业搭建了沟通合作的平台，为以后更多的合作提供了机会，并搭建了战略合作平台。”湖南粮食集团董事长谢文辉表示。

洽谈会期间，广东代表团集中参观了郴州部分粮食企业、湖南粮食集团总部及有机稻、油茶生产基地，实地考察了省市两级粮食仓储企业规范化管理成效，对湖南粮企高度重视粮食质量、实施“从农田到餐桌”的全程质量监管表示高度赞赏。

辽宁330万公顷超级稻创效超百亿

本报讯 (张逸飞)近日，中国粳稻发展战略暨超级稻 20 周年研讨会在辽宁沈阳召开。与会的 150 多位专家学者对当地长势喜人的稻田赞不绝口。

中国工程院院士陈温福介绍说，目前全国各地经国家确认的以“沈农 265”、“沈农 9816”、“辽稻 1 号”、“龙粳 31”、“吉粳 88”等为代表的粳型超级稻品种共有 53 个，实现了北方常规超级粳稻与南方超级杂交籼稻比翼齐飞。其中，辽宁超级稻已发展到 9 个品种，累计推广 330 多万公顷，创造经济效益 100 多亿元，每公顷产量最高达 12406.5 公斤。

大商所启动新一期油粕品种仓单串换

本报讯 (记者 张建光)9月9日，大连商品交易所发布《关于开展新一期油粕品种仓单串换试点的通知》，推出新一期豆粕、豆油和棕榈油品种仓单串换试点。

此次豆粕仓单串换试点企业为中国粮油控股有限公司、嘉吉投资(中国)有限公司等 10 家集团；豆油仓单串换试点企业为中国粮油控股有限公司、嘉吉投资(中国)有限公司等 5 家集团；棕榈油仓单串换试点企业为中国粮油控股有限公司、嘉吉投资(中国)有限公司等 4 家集团。

试点有效期从通知发布之日起至 2017 年 8 月 31 日结束。

新疆新棉陆续采摘

近日，新疆阿拉尔垦区棉花竞相绽放，来自川豫甘等地的拾花工来到各团(场)，采收新棉。当前，阿拉尔垦区种植的 180 万亩棉花陆续开始采摘。图为 9 月 11 日，兵团第一师二团职工在采摘新棉。□本报通讯员 陈建生 生小玉/摄



主打大厨房 “苏垦尚膳”电商平台上线

本报讯 (记者 陈亮)9月10日，由江苏省农垦集团有限公司打造的“苏垦尚膳”电子商务交易平台启动仪式暨万家放心厨房行动计划启动仪式在南京举行。

江苏省农垦集团有限公司总经理胡兆辉介绍说，“苏垦尚膳”是江苏农垦集团打造的自营优质农产品电商平台。该平台依托江苏农垦自然禀赋、地理区位、规模资源等优势，经营垦区自有、全国农垦系统以及国内外优质农

产品，涵盖粮油、畜禽肉等食品。平台将通过 O2O 线下门店、冷链仓储与现代物流全面融合的服务，积极推进全

国性农产品交易格局的形成。

江苏省粮食局局长陈杰表示，希

望苏垦集团坚持以粮食安全为中

心，稳步推进创新发展，同时承担起

企业的社会责任，带动区域经济共

进。

江苏省粮食行业协会会长卢保全

认为，“苏垦尚膳”电商平台是苏垦集

团适应新常态、谋篇布局创新发展的

又一力作，也是维护食品安全、关注百

姓健康、履行社会责任的具体体现。

“万家放心厨房行动计划”同步启

动。据江苏省农垦米业集团有限公司董

事长宗兆勤介绍，活动将通过多种渠